2014—2015学年度第一学期期中考试卷高二年级

化学学科

命题人：袁金坤　　　审题人：倪宇星

时间：100分钟

请将各题答案填到答题纸上。  

原子相对质量：H：1　 C：12　 N：14 　O：16　 Na：23 　Cl：35.5

 选择题（共40分）
单项选择题：本题包括10小题，每小题2分，共计20分。每小题只有一项符合题意。

1、下列分子式表示的物质一定是纯净物的是

A. CH4      B. C2H6O      C. C6H12O6      D. C2H4Cl2
2、某有机物在氧气中充分燃烧，生成的CO2和H2O的物质的量之比为1:2

A．分子中C、H、O个数之比为1:2:3

B．分子中C、H个数之比为1:2

C．分子中可能含有氧原子
D．此有机物的最简式为为CH4
3、设NA为阿伏加德罗常数的值，下列说法正确的是
  
A．1mol CＨ4含有的电子数为NA
  
B．标准状况下，2. 24L的CCl4中含有的氯原子数为0.4NA
  
C．常温常压下，3.0g葡萄糖和冰醋酸的混合物中含有的原子总数为0.4NA
  
D．标准状况下，2. 24L的乙炔含碳原子数为0.4NA
4、用硫酸酸化的CrO3遇酒精后，其颜色会从红色变为蓝绿色，用这个现象可以测得汽车司机是否酒后开车。反应的方程式为2CrO3 + 3C2H5OH + 3H2SO4 == Cr2(SO4)3 
+ 3CH3CHO + 6H2O，此反应的氧化剂是

  A. H2SO4        B. CrO3        C. Cr2(SO4)3        D. C2H5OH

5、下列物质属于天然高分子化合物的是

A．蛋白质           B．天然气           C．聚乙烯          D．葡萄糖

6、下列物质互为同分异构体的一组是

A．35Cl和37Cl                       B．CH3CH2OH和CH3OCH3
C．O2和O3                          D．甲苯和邻二甲苯

7、取相同质量的C6H6、C7H8、C6H12、C4H10等烃，在完全燃烧时耗O2最多是

A．C6H6           B．C7H8              C．C6H12          D．CH4

8、乙醇分子中不同的化学键如图所示，对乙醇在各种反应中应断裂的键说法不正确的是
A．和金属钠作用时，键①断裂
[image: image28]B．和浓硫酸共热至170 ℃时，键②和⑤断裂
C．和乙酸、浓硫酸共热时，键②断裂
D．在银催化下和氧气反应时，键①和③断裂
9、现有一瓶乙二醇和丙三醇的混合物，已知它们的性质如下表，据此，将乙二醇和丙三醇互相分离的最佳方法是
	物质
	分子式
	熔点℃
	沸点℃
	密度（g/cm3）
	溶解性

	乙二醇
	C2H6O2
	-11.5
	198
	1.11
	易溶于水和乙醇

	丙三醇
	C3H8O3
	17.9
	290
	1.26
	能跟水、酒精以任意比互溶


 A．萃取法       B．结晶法      C．分液法      D．蒸馏法
10、下列反应中，属于加成反应的是

A．CH3Cl+Cl2→CH2Cl2+HCl

B．CH2=CH2+HOCl → HOCH2—CH2Cl

C．2CH3CH2OH＋O2
[image: image1.png]


2CH3CHO＋2H2O

D．[image: image2.wmf]B

r

 

 

 

 

 

 

 

B

r

2

+

´ß»¯¼Á

+ HBr


不定项选择题：本题包括5小题，每小题4分，共计20分。每小题只有一个或两个选项符合题意。若正确答案只包括一个选项，多选时，该小题得0分；若正确答案包括两个选项时，只选一个且正确的得2分，选两个且都正确的得满分，但只要选错一个，该小题就得0分。
11、某有机物的结构简式为：
[image: image3.png]CH;COO
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，则此有机物可发生的反应类型有：

①取代  ②加成  ③消去  ④酯化  ⑤水解  ⑥氧化  ⑦缩聚  ⑧中和 

A.①②③⑤⑥             B. ②③④⑤⑥⑧ 

C.①②③④⑤⑥⑧         D. ①②③④⑤⑥⑦⑧
12、已知酸性大小：羧酸 > 碳酸 > 酚 > HCO3—。下列含溴化合物中的溴原子，在适当条件下都能被羟基（－OH）取代（均可称之为水解反应），所得产物能跟Na2CO3溶液反应的是

 A. 
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13、过氧乙酸（CH3COOOH）是一种高效消毒剂，具有很强的氧化性和腐蚀性，可以迅速杀灭多种微生物，包括多种病毒（如SARS病毒）、细菌、真菌及芽孢。过氧乙酸可由冰醋酸与过氧化氢在一定条件下作用制得，下列有关过氧乙酸的叙述中正确的是


A．过氧乙酸与羟基乙酸（HOCH2COOH）互为同分异构体


B．过氧乙酸与苯酚混合使用，可增强过氧乙酸杀菌效果


C．由下列过氧乙酸的制取原理可以看出，过氧乙酸是酯的同系物


                               O


                               ||


CH3COOH+H—O—O—H—→CH3—C—O—O—H+H2O


D．浓过氧乙酸溶液中加入少许紫色石蕊试液，振荡后先变红，后褪色。

14、化合物与NaOH溶液、碘水三者混合可发生如下反应：

（1）I2 + 2NaOH == NaI + NaIO + H2O  （2）
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（3）
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  ，此反应称为碘仿反应。根据上述反应方程式，推断下列物质中能发生碘仿反应的有

A．CH3CHO







B．CH3CH2CHO




C．CH3CH2COCH2CH3





D．CH3COCH2CH3

15、一定质量的乙醇在氧气不足的情况下燃烧，得到CO、CO2和水的总质量为27.6 g，若其中水的质量为10.8 g，则CO的质量是

  A. 4.4 g       B. 1.4 g      C. 2.2 g       D. 在2.2 g和4.4 g之间

非选择题（共80分）
16、（8分）请写出下列化学反应方程式：

（1）乙烯通入溴水中：          ▲          

（2）2-氯丙烷与氢氧化钠水溶液共热：         ▲           
（3）乙醇和乙酸在浓硫酸作用下反应：          ▲            

（4）苯酚与甲醛在加入浓盐酸作用下发生缩聚反应：        ▲             
17、（16 分）按要求填空：

（1）分子中有18个氢原子的链烷烃的分子式：    ▲     

（2）2，3—二甲基—1—丁烯的结构简式：    ▲     
[image: image29]（3）用系统法命名：

                                                     ▲            
     分子结构中有       ▲   手性碳原子。

（4）CH2=CH—C≡CH结构中碳原子轨道的杂化方式是         ▲        

[image: image30.png]
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（5）有机物的结构可用“键线式”简化表示。如CH3—CH＝CH－CH3可简写为：      。

的分子式为     ▲  ，1mol该烃完全燃烧，需要标准状况下氧气

          ▲  升；该烃的一溴取代物有      ▲      种。

18、（12分）活动探究可以帮助我们进行有效学习知识。下面就是推断某有机物分子结构的情况，请填写下表。

	
	实验事实
	结论描述

	①
	18g某有机物完全燃烧，只得到26.4gCO2 和10.8gH2O
	最简式   ▲   

	②
	该有机物的相对分子质量为180
	分子式   ▲   

	③
	一定条件下，180g该有机物与乙酸完全酯化，生成乙酸酯的质量为390 g。
	一个分子中有  ▲ 个羟基

	④
	该有机物可以发生银镜反应
	含官能团   ▲  （填结构简式）

	⑤
	该有机物可以被还原为直链已六醇
	分子结构中  ▲ 碳环（填“有”“无”）

	该有机物结构简式                 ▲                                   




19、（25分）⑴根据分子中所含官能团可预测有机化合物的性质。

①下列化合物中能发生消去反应的是_____▲_____（填字母）。

  a．CH3OH      　  b．CH3CH2Cl     　c．CH３CH2OH　　 d．[image: image10.png]OH
(Y

COOH
(Y




②下列化合物中，常温下易被空气氧化的是____▲_____（填字母）。

  a．[image: image11.png]CH,
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⑵甲苯（[image: image15.png]CH,



）是一种重要的有机化工原料。

①甲苯分子中一定共平面的碳原子有____▲___个。

②甲苯苯环上的一溴代物有___▲___种，请写出其中一种的结构简式______▲____。

③除去苯中混有的少量甲苯，可选用的试剂是_______▲______。

⑶化合物C是一种医药中间体，可通过下列方法合成：

[image: image16.png]CHO COOCH,
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已知：
[image: image17.emf]CH
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①A中含氧官能团的名称为______▲___和_____▲____。

②B的结构简式为_______▲_______。

③B→C的反应类型为____▲______。

④C的同分异构体D能发生银镜反应，能与FeCl3溶液发生显色反应，且1molD最多能与2molNaOH反应。D分子核磁共振氢谱(1HNMR)中有4种不同信号峰，请写出D的一种结构简式：_______▲_______。

⑤结合已知信息和所学知识，写出以对二甲苯和乙醇为原料，制备
[image: image18.png]o
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 的合成路线流程图(无机试剂任用)。（5分）
合成路线流程图示例如下：
[image: image19.png]NaOH i
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                              ▲                                     

20、（11分）某校学生为探究苯与溴发生反应的原理，用如图装置进行实验。
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根据相关知识回答下列问题：
（1）实验开始时，关闭K1，开启K2和分液漏斗活塞，滴加苯和液溴的混合液，反应开始。过一会儿，在（III）中可能观察到的现象是          ▲           。
（2）整套实验装置中能防止倒吸的装置有      ▲     （填装置序号）。
（3）反应结束后要使装置（I）中的水倒吸入装置（II）中。这样操作的目的是  ▲ 。简述这一操作方法               ▲              。
（4）你认为通过该实验后，有关苯跟溴反应的原理方面能得出的结论是    ▲   。

21、（8分）某一氯代烷1.85g，与足量的氢氧化钠水溶液混合后加热，充分反应后，用足量的硝酸酸化，向酸化的溶液中加入20mL 1mol•L—1AgNO3溶液，恰好完全反应，不再产生沉淀。
（1）试通过计算确定该一氯代烷的分子式。（写出解题过程）  （4分）
                     ▲
（2）试写出这种一氯代烷的各种同分异构体的结构简式。  （4分）
   　　　　　　　　　　　　　　▲　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
（请将各题答案誉写到答题纸上）
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化学学科答题纸
选择题：
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	选项
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	
	
	
	
	

	选项
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


16、（1）                                                              

（2）                                                              
（3）                                                              

（4）                                                              
17、（1）                              （2）                              
（3）                                                              

（4）                                                              

（5）        　                                                      
18、
	
	
	结论描述

	①
	
	最简式                      

	②
	
	分子式                      

	③
	
	一个分子中有       个羟基

	④
	
	含官能团             （填结构简式）

	⑤
	
	分子结构中       碳环（填“有”“无”）

	该有机物结构简式                                                           


19、⑴

①____________    ②____________

⑵

①_________    ②________   ______________________

③______________________

⑶

①____________    ____________。

②_________________________________

③______________________     ④_______________________

⑤合成路线流程图：
20、

（1）                                                                   

（2）                    
（3）                                                                   

（4）                                              
21、（1）解：

　（2）       　　　     　       　            　　　　　　       
　　　               　             　          　　　　　　        
参考答案
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	选项
	A
	C
	C
	B
	A
	B
	D
	C
	D
	B

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	
	
	
	
	

	选项
	D
	BC
	AD
	AD
	B
	
	
	
	
	


16、（1）CH2=CH2 + Br2  →CH2 Br—CH2 Br
（2）CH3—CHCl —CH3 +  NaOH
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（3）
（4）n[image: image22.png]


 +nHCHO [image: image23.png]T






 INCLUDEPICTURE "http://pic1.mofangge.com/upload/papers/g05/20120319/201203190921288221344.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image24.png]


+ nH2O    （每空2分）
17、（1）C8H18

（2）CH2=C（CH3）CH（CH3）CH3
（3）3，3，4—三甲基已烷     1
（4）sp2  sp

（5）C10H16      313.6      2   　　　　　　　（每空2分）

18、（每空2分）
	
	
	

	①
	
	CH2O

	②
	
	C6H12O6

	③
	
	5

	④
	
	—CHO

	⑤
	
	无

	CH2OHCHOHCHOHCHOHCHOH—CHO


[image: image33.jpg]



19、（25分）

⑴ ①bc  ②d

⑵ ①7   ②3  

   ③酸性高锰酸钾溶液　　　　　　（以上每空2分）
⑶ ①醛基    醚键　　　（每空１分）
　 ②     　　　[image: image25.png]COOH
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　　         （2分）

   ③取代反应（或酯化反应）　　　　（2分）
    ④[image: image26.png]HO
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　　　　　（2分）
⑤[image: image27.png]Cririon L2
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　　（每步１分）
20、

（1）小试管中液体变棕黄色（1分）；有白雾出现（1分）；广口瓶内溶液中有浅黄色沉淀生成（1分） （2）III和IV （2分）
  （3）反应结束后装置II中存在大量的溴化氢，使I的水倒吸入II中可以除去溴化氢气体，以免逸出污染空气（2分） 开启K1，关闭K2和分液漏斗活塞（2分）。
  （4）苯跟液溴以发生取代反应（2分）。

21、解：

（1）C4H9Cl  （4分）
（2）CH2 Cl CH2 CH 2 CH3    CH3 CH Cl CH2 CH3    

CH2 Cl CH（CH3）2      C Cl（CH3）3  （每个1分）  
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